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Introduction

Tout au long de la pandémie de COVID-19, les pharmaciens ont été appelés à pousser encore plus 

loin les soins aux patients en incluant les traitements aux opioïdes ou autres substances contrôlées. 

Le tout grâce à des exemptions temporaires apportées à la Loi réglementant certaines drogues et 

autres substances (LRCDAS) ainsi qu’aux interprétations de Santé Canada précisant qu’en vertu de 

la LRCDAS et de ses règlements, les pharmaciens peuvent adapter les opioïdes et les drogues et 

substances contrôlées.

En octobre 2021, l’APhC a réalisé un sondage national auprès des pharmaciens afin de connaître 

l’impact des exemptions sur la pratique de la pharmacie  et les soins aux patients. Les résultats 

guideront nos efforts en vue de rendre permanentes les modifications à la LRCDAS qui 

permettraient aux pharmaciens de gérer les traitements opioïdes et les substances contrôlées.
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Méthodologie

• Les pharmaciens communautaires canadiens en exercice ont été invités à participer au sondage 
national des pharmaciens et pharmaciennes sur les exemptions en vertu de la Loi réglementant 
certaines drogues et autres substances (LRCDAS) par l’entremise de l’infolettre Pleins feux sur 
l’APhC, d’un courriel envoyé à tous les contacts de la base de données de l’APhC, des médias
sociaux et des communications avec nos partenaires.

• Le sondage bilingue a été effectué en ligne à l’aide de la plateforme Survey Monkey.

• Les réponses ont été recueillies entre le 7 et le 19 octobre 2021.

• Au total, 1 467 réponses complètes ont été reçues. 
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Profil des 
répondants



Profil des répondants

Lieu de la pratique en pharmacie
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Type de communauté |

18%

31%31%

20%

Town or rural area with fewer than 10
000 people

City or town with more than 10 000 but
fewer than 100 000 people

City with more than 100 000 but fewer
than 1 million people

City with one million or more people

Lequel des énoncés suivants décrit le mieux le type 
de communauté dans laquelle vous travaillez?

40%

15%

12%

11%

7%

5%

3%

3%

2%

1%

0%

0%

0%

ON

QC

AB

BC

NS

SK

NB

MB

NL

PE

NT

NU

YT

Village ou région rurale avec une 

population de moins de 10 000 personnes

Ville ou village avec une population de plus 

de 10 000 personnes, mais moins de 

100 000

Ville avec une population de plus de 

100 000 personnes, mais moins d’un million

Ville avec une population d’un million de 

personnes ou plus

Yn

Nt

T.N.-O.

Î.-P.-É.

N.L.

Man.

N.-B.

Sask.

N.-É.

C.-B.

Alb.

Qc

Ont.



Profil des répondants
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39%

28%

19%

15%31+

21-30

11-20

0-10

17%

22%

51%

7%

2% Independent

Banner

Chain/Franchise

Grocery/Mass
merchandiser

Other

Principal type de 
pratique

78%

8%

12%

2%

Bachelor (e.g. BscPharm)

Masters (e.g. MscPharm)

Doctorate (e.g. PharmD)

Other (please specify)

Diplôme(s)  | Poste actuel

32%

20%

45%

3%

Owner

Manager

Staff pharmacist

Other (please specify)

Nombre d’années |
en exercice

Depuis combien d’années exercez-
vous la profession de pharmacien?

(Veuillez choisir toutes les réponses qui s’appliquent)

Baccalauréat (p. ex., BSc en 

pharmacie)

Maîtrise (p. ex., MSc en pharmacie)

Doctorat (p. ex., Doctorat en 

pharmacie)

Autre 

Indépendant

Bannière

Chaîne/Franchise

Épicerie/Magasin de 

grande surface

Autre

Propriétaire

Gestionnaire

Pharmacien employé

Autre



Mise en œuvre des 
exemptions de la 
LRCDAS dans la 
pratique



Connaissance des exemptions de la LRCDAS et des interprétations de Santé 
Canada sur l’adaptation des ordonnances des drogues et substances contrôlées
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91%

7%

2%

Yes

Somewhat aware

No

Connaissance des exemptions de la LRCDAS 

45%

32%

23%
Yes

Somewhat aware

No

Connaissance des interprétations de Santé Canada à 

l’égard de la LRCDAS et de l’adaptation des 

ordonnances des drogues et substances contrôlées

Les répondants au sondage connaissent bien les exemptions de la LRCDAS, mais ils sont moins familiers avec 

les interprétations de Santé Canada permettant aux pharmaciens d’adapter les ordonnances pour les opioids et les 

substances contrôlées.

Connaissez-vous les exemptions prévues à l’article 56 de la Loi réglementant 
certaines drogues et autres substances vous permettant de prolonger, 
renouveler et transférer les ordonnances pour les opioïdes et les substances 
contrôlées? Connaissez-vous le guide d’interprétation de Santé Canada, qui clarifie sa position selon laquelle, 

en vertu de la LRCDAS et ses règlements, les pharmaciens devraient être autorisés à ajuster la 
formulation, la dose et le schéma thérapeutique, déprescrire et remplir partiellement les 
ordonnances d’opioïdes et de drogues et autres substances contrôlées?

Oui

Un peu

Non

Oui

Un peu

Non



Disponibilité des prescripteurs durant la pandémie de COVID-19
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2%

11%

18%

48%

21%

Very easy

Somewhat easy

Neither easy nor difficult

Somewhat difficult

Very difficult

Joindre les prescripteurs Rencontre de patients nécessitant une modification ou

un renouvellement de leur ordonnance alors que leur

médecin n’est pas disponible

3%

15%

10%

28%

36%

8%

Never

Once every few months

Once a month

Once every few weeks

Once or more a week

Daily

Au cours de la dernière année, la plupart des pharmaciens ont eu du mal à joindre des prescripteurs et se sont

régulièrement retrouvés face à des patients nécessitant une modification/un renouvellement de leur ordonnance 

d’opioïde ou de substance contrôlée alors que leur médecin n’était pas disponible.

Au cours de la dernière année, dans quelle mesure a-t-il été facile/difficile de 
joindre des prescripteurs dans un délai raisonnable pour prolonger, renouveler, 
transférer ou adapter les ordonnances des patients prenant des opioïdes ou 
des substances contrôlées? Au cours de la dernière année, à quelle fréquence vous êtes-vous retrouvé face à un patient 

ayant besoin d’une modification ou d’un renouvellement de son ordonnance d’opioïde ou 
de substance contrôlée et que son médecin n’était pas disponible ou que sa clinique était 
fermée?

Très difficile

Plutôt difficile

Ni facile ni difficile

Plutôt facile

Très facile

Tous les jours

≥ 1 fois par semaine

1 fois toutes les quelques 

semaines

1 fois par mois

1 fois tous les quelques mois

Jamais



Fréquence des activités de gestion des pharmacothérapies
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La livraison de médicaments, l’acceptation d’ordonnances verbales et le transfert d’ordonnances sont les 

activités les plus fréquemment effectuées pour les opioïdes et autres substances contrôlées dans le cadre des 

exemptions, la moitié des répondants effectuant ces activités au moins une fois par semaine. 

Au cours de la dernière année, à quelle fréquence avez-vous posé les gestes suivants pour gérer le traitement par un opioïde ou une substance contrôlée de vos patients? 

19%

38%

20%

8%
11%

4%

Daily Once or
more a
week

Once
every few

weeks

Once a
month

Once
every few
months

Never

28% 28%

10%

6%
8%

20%

Daily Once or
more a
week

Once
every few

weeks

Once a
month

Once
every few
months

Never

13%

38%

28%

8%
11%

2%

Daily Once or
more a
week

Once
every few

weeks

Once a
month

Once
every few
months

Never

Pouvoir non octroyé au Man. Les réponses de Man. sont exclues.Pouvoir non octroyé à T.-N.-L. Les réponses de T.-N.-L sont exclues.

Livraison d’un médicament par un 

membre du personnel de la pharmacie

Accepté une ordonnance verbale Transféré une ordonnance à une autre 

pharmacie

Tous 
les 

jours

≥ 1 
fois 
par 

semaine

1 fois 
toutes les 
quelques 
semaines

1 fois
par 

mois

1 fois 
tous les 

quelques 
mois

Jamais Tous 
les 

jours

≥ 1 
fois 
par 

semaine

1 fois 
toutes les 
quelques 
semaines

1 fois
par 

mois

1 fois 
tous les 

quelques 
mois

Jamais Tous 
les 

jours

≥ 1 
fois 
par 

semaine

1 fois 
toutes les 
quelques 
semaines

1 fois
par 

mois

1 fois 
tous les 

quelques 
mois

Jamais
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La prolongation, le renouvellement et l’adaptation des ordonnances sont des activités moins fréquentes des 

pharmaciens. Cependant, plus de la moitié des répondants prolongent des ordonnances et plus du tiers adaptent des 

ordonnances au moins une fois toutes les quelques semaines.

Au cours de la dernière année, à quelle fréquence avez-vous posé les gestes suivants pour gérer le traitement par un opioïde ou une substance contrôlée de vos patients?

14%

28%

20%

9%

17%
14%

Daily Once or
more a
week

Once every
few weeks

Once a
month

Once every
few months

Never

5%

16%

20%

9%

19%

31%

Daily Once or
more a
week

Once every
few weeks

Once a
month

Once every
few months

Never

Pouvoir non octroyé en C.-B., Alb, Sask, Î.-P.-É., N.L., Yn, Nt, T.N.-O. Les réponses de C.-B., Alb, Sask, Î.-P.-É., 
N.L., Yn, Nt, T.N.-O. sont exclues.

Prolongé/renouvelé une ordonnance Adapté une ordonnance

Tous 
les 

jours

≥ 1 
fois 
par 

semaine

1 fois 
toutes les 
quelques 
semaines

1 fois
par 

mois

1 fois 
tous les 

quelques 
mois

Jamais Tous 
les 

jours

≥ 1 
fois 
par 

semaine

1 fois 
toutes les 
quelques 
semaines

1 fois
par 

mois

1 fois 
tous les 

quelques 
mois

Jamais

Fréquence des activités de gestion des pharmacothérapies

Pouvoir non octroyé à C.-B., Man. et Nt. Les réponses de C.-B., Man. et Nt sont exclues.



Indications spécifiques et medicaments
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Autres substances contrôlées

Si près de la moitié des répondants n’ont jamais prolongé, renouvelé ou adapté des opioïdes pour un trouble 

lié à l’usage d’opioïdes ou de substances, près du tiers des répondants l’ont fait au moins une fois par mois. 

Plus de 40 % des répondants ont prolongé ou adapté des opioïdes pour des douleurs chroniques non cancéreuses 

au moins une fois par mois.

Au cours de la dernière année, à quelle fréquence avez-vous prolongé, renouvelé ou adapté les 
opioïdes pour les indications suivantes?

Au cours de la dernière année, quels autres types de substances contrôlées 
avez-vous prolongé, renouvelé ou adapté?

2% 3%

9%

14%14%

17%

7%
9%

20%
23%

49%

34%

Substance/Opioid use disorder Chronic non-cancer pain

Daily Once or more a week Once every few weeks

Once a month Once every few months Never

Trouble lié à l’usage de substances/opioïdes Douleur chronique non cancéreuse

Tous les jours

1 fois par mois

≥ 1 fois par semaine

1 fois tous les quelques mois

1 fois toutes les quelques semaines

Jamais

Le nuage de mots ci-dessus/ci-dessous a été reproduit à partir des résultats de 
l’enquête en anglais. 



Facteurs favorables
ou défavorables et 
impact des 
exemptions de la 
LRCDAS
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Facteurs favorables ou défavorables aux exemptions de la LRCDAS

Peu de répondants ont identifié des obstacles extrêmes à la mise en œuvre des exemptions de la LRCDAS, mais le 

tiers des répondants ont indiqué que le temps et l’attention nécessaires constituaient un obstacle modéré. La relation 

des pharmaciens avec leurs patients et leur familiarité avec les règlements ont été identifiées comme des facteurs

favorables notables.

Dans votre pratique, considérez-vous les éléments suivants comme des facteurs favorables ou défavorables à votre volonté d’adapter ou de prolonger/renouveler les ordonnances de 
substances contrôlées?

17%

33%

30%

13%
11%

27%

38%

32%

19%

15%

34%

20%

23%

26%

39%

18%

8%

13%

33%

20%

5%

2%
3%

10%

15%

Relationship with prescribers Relationship with patients Familiarity with regulations Time/attention required Reimbursement

Extreme enabler Moderate enabler Neutral Moderate barrier Extreme barrier

Relation avec 
les prescripteurs

Relation avec 
les patients

Connaissance de la 
réglementation

Temps/attention 
nécessaires

Remboursement

Extrêmement

favorable
Moyennement

favorable
Neutre Moyennement

défavorable
Extrêmement

défavorable



Aisance des pharmaciens à recourrir aux exemptions
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20%

19%

10%

51%

37%

23%

14%

17%

19%

12%

18%

31%

3%

10%

16%

Using the CDSA exemptions in your practice

Extending/renewing prescriptions for opioid agonist therapy

Titrating/tapering an opioid prescription for a patient with chronic non-cancer pain

Extremely confident Fairly confident Neutral Not very confident Not at all confident

Si la plupart des répondants se disent au moins assez à l’aise d’utiliser les exemptions de la LRCDAS et de 

prolonger/renouveler une ordonnance pour un traitement par un agoniste des opioïdes, près de la moitié d’entre eux 

ont indiqué ne pas être suffisamment à l’aise pour ajuster/réduire l’ordonnance d’un opioïde pour un patient 

ayant des douleurs chroniques non-cancéreuses.

Dans quelle mesure êtes-vous à l’aise avec les situations suivantes :

Utilisation des exemptions 

de la LRCDAS dans votre pratique 

Prolonger/renouveler une ordonnance pour une 

traitement par un agoniste des opioïdes

Ajuster/réduire l’ordonnance d’un opioïde pour un patient 

ayant des douleurs chroniques non-cancéreuses 

Extrêmement à l’aise Moyennement à 

l’aise
Neutre Pas très à l’aise Pas du tout à l’aise



Impact des exemptions de la LRCDAS sur les patients et la pratique
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40%

39%

13%

5%

3% 24%

16%

29%

32%

41%

37%

41%

37%

22%

43%

26%

23%

11%

6%

Efficiencies/workflow

Interprofessional collaboration

Trust/connection with patients

Professional satisfaction

Greatly improved Somewhat improved No change

Somewhat worsened Greatly worsened

La plupart des pharmaciens estiment que les exemptions de la LRCDAS ont eu un impact positif sur les patients 

(79 %) et sur divers aspects de leur pratique (53 %-70 %).

Impact sur les patients Impact sur la pratique

Selon vous, quel impact ont eu les exemptions de la LRCDAS sur 
les patients?

Quel impact ont eu les exemptions de la LRCDAS sur votre pratique?

Très positif

Plutôt positif

Neutre

Plutôt négatif

Très négatif

Satisfaction professionnelle

Confiance/lien avec les 

patients

Collaboration 

interprofessionnelle

Efficacité/charge de travail

Grandement amélioré

Plutôt empiré

Plutôt amélioré

Grandement empiré

Aucun changement


